

#### 今年第二季度美国实际GDP增长2.8%

# 美国经济数据背后的三大隐忧

○新华社华盛顿7月25日电 美国商务部25日公布的首次预估 数据显示,今年第二季度美国实际 国内生产总值(GDP)按年率计算 增长2.8%。不少分析人士表示, 尽管第二季度美国经济增速超过 此前预期,但仍难掩三大隐忧:一 是高物价影响经济增长实效,二是 支撑经济增长的消费支出已现降 温迹象,三是高额赤字和债务给美 国经济增长带来长期风险。

数据显示,第二季度美国通货 膨胀相比第一季度有所缓和。不 过,正如美国《华尔街日报》指出的 那样,尽管美国通胀情况有所好 转,但食品、汽车和住房的价格仍 远高于几年前水平,让许多美国普 通消费者不满。

"一盒鸡蛋从4.99美元涨到 8.99美元,暖气太贵、油费太贵, 利息太高买不起房……"说起近 几年的物价,威斯康星州密尔沃 基市的网约车司机保罗告诉记 者,通胀高企给普通民众生活带 来了太多的压力。

观察人士表示,尽管美国第 二季度经济增长数据好于第一 季度,但相比去年下半年,美国 经济增长放缓趋势依然明显,特 别是个人实际可支配收入增速 放缓至1%,意味着美国人未来 消费能力将受到影响。

美国彭博社指出,由于美联储 维持高利率,消费者支出和更广泛 的经济活动已经降温,特别在房地 产市场表现得尤为明显。数据显 示,美国住宅类固定资产投资一年 来首次对经济增长产生负面影响。

彭博社经济学家伊丽莎·温 格预计,美国劳动力市场趋冷和 收入增速放缓将加剧消费支出 放缓趋势。美国劳工部数据显 示,今年6月美国失业率环比增 长 0.1 个百分点至 4.1%, 达到

2021年11月以来的最高水平。 失业率已连续三个月上升。

美国经济还面临一系列不确 定性。美国企业研究所经济学家 德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记 者,一系列下行风险可能给美国经 济带来潜在不利影响,比如商业地 产领域可能出现"缓慢发生的灾 难"并可能引发地区性银行危机, 美国政府保护主义政策加剧,地缘 政治冲突波及范围进一步扩展等。

与此同时,美国的赤字与债务 在继续"野蛮生长"。美国财政部 发布的最新数据显示,截至7月25 日,美国国债总额已逼近35万亿 美元。国际货币基金组织6月底 发布的美国2024年第四条款磋商 报告指出,美国高财政赤字和债务 为本国和全球经济制造日益重大 的风险,美国政府亟待解决长期财 政赤字问题。

最新数据显示,美国偿还债

务的成本正在激增。美国传统 基金会经济学家EJ·安东尼近日 表示,今年6月,美国偿还联邦债 务利息的金额相当于当月个税

美国彼得·彼得森基金会首 席执行官迈克尔·彼得森日前指 出,美国财政处在不可持续的轨 道上,如果不加以解决,联邦政府 支出和收入之间的结构性不匹 配,以及利率和借贷成本的上升, 将对联邦预算、美国经济和未来 发展构成挑战。

拉赫曼此前警告,美国公共 财政所处的"危险轨道"为美元和 长期通胀前景带来严重问题。一 旦外国投资者认为美国政府没有 真正控制债务的意愿,他们可能 不再愿意为美国政府提供资金, 导致美元出现危机,或促使美联 储继续印钞为政府提供资金,进 而再次造成通胀飙升。

## 中国俄罗斯老挝首次举行三方外长会晤

○新华社万象7月26日电 当地时间7月25日,中国、俄罗 斯、老挝在万象举行三方外长会 晤。老挝副总理兼外长沙伦赛 主持,中共中央政治局委员、外 交部长王毅,俄罗斯外长拉夫罗 夫共同出席。

王毅表示,当前,百年变局 加速演进,世界进入新的动荡变 革期,国际体系正在经历深刻调 整,全球经济复苏艰难。霸权主 义、单边主义、保护主义沉渣泛 起,"小院高墙""脱钩断链"逆流 涌动。地区冲突延宕不靖,不稳 定、不确定、难预料因素在全球 弥漫。与此同时,和平、发展、合 作、共赢的时代主题仍然是国际 社会民心所向,世界多极化、经 济全球化、国际关系民主化仍然

特拉维夫:

民众集会

地带停火

扣押人员尽快获释。

是当今世界大势所趋。"全球南 方"正在发展壮大,新兴力量崛 起势不可挡。加强区域合作、促 进融合发展、践行多边主义是各 国的共同愿望,构建人类命运共 同体展现更光明前景。

王毅强调,中俄老三国是亚 太地区新兴经济体和促进地区 和平发展的建设性力量,已分 别担任上海合作组织、金砖国 家和东盟轮值主席国。三方加 强合作,不仅有利于维护共同 利益,也将传递亚太国家团结 合作,共促地区稳定繁荣、携手 应对风险挑战的明确信息。中 方高度评价老挝担任东盟主席 国工作,愿同俄方一道,支持以 东盟为中心的区域合作架构, 支持老挝及东盟各国牢牢把握

东亚合作的正确方向。

拉夫罗夫和沙伦赛赞同中方 对国际地区形势的判断,表示中 俄老真诚相待、彼此支持,对诸多 重大问题有着共同立场和看法, 三方合作为中俄老人民带来福 祉。俄方和老方愿同中方加强沟 通协调,巩固政治互信,规划未来 合作,形成更大合力,维护三方以 及地区国家的共同利益。

三方积极评价高质量共建 "一带一路"合作丰硕成果,将推 动共建"一带一路"同欧亚经济 联盟以及东盟地区发展战略对 接,打造更多合作增长点,为区 域一体化进程注入新动能。

三方高度评价中老铁路与中 欧班列实现双向奔赴,打通俄罗 斯-满洲里-成都-昆明-万

象一曼谷国际铁路大通道,将依 托各自区位优势和资源禀赋,推 动"中老铁路+中欧班列"高质量 发展,促进配套产业扩容升级, 维护产供链稳定畅通,打造更加 紧密的互联互通伙伴关系。

三方对域外势力在亚太地区 煽风点火表示担忧,愿加强协调 配合,推动热点问题降温趋缓,维 护地区安全稳定。三方将共同反 对强权政治、抵制阵营对抗,践行 多边主义、捍卫公平正义。

三方表示将加强上海合作组 织、金砖合作机制与东盟合作架 构对接,推进地区一体化建设。 欢迎东盟秘书长和上合组织秘 书长出席彼此机制性会议。中 俄支持老挝成为上合组织对话 伙伴,参与金砖机制活动。



中国智库报告:

### 北约核共享危及和平与安全

○新华社日内瓦7月25日 电 中国军控与裁军协会与中核 战略规划研究总院25日在日内 瓦发布的联合研究报告指出,北 约核共享近年来出现了向亚太 地区扩散的迹象,这不仅对以 《不扩散核武器条约》(下称《条 约》)为基石的国际核不扩散体 系构成严峻挑战,而且危及国际 和地区和平与安全。

当天,这两家中国智库于《不 扩散核武器条约》第十一次审议 大会第二次筹备会期间在日内瓦 万国宫举办"北约核共享:对《不 扩散核武器条约》的挑战"主题边 会,并在会上发布《北约核共享违 反<不扩散核武器条约>辨析》报 告,从学术角度发出维护国际核 不扩散机制的坚定声音。

报告系统梳理了北约核共 享的机制性安排,从历史和法 律角度批驳了美国及其北约盟 国为该安排所作辩解,指出该 安排与《条约》第一条和第二条 严重不符,本质上是一种特殊 形式的核扩散。多年来,国际 社会对此一直存在质疑、批评 和反对的声音,认为这一安排 削弱了国际防扩散体系。

报告认为,作为冷战思维的 产物和阵营对抗的工具,北约核 共享安排早已不合时宜,理应随 着冷战结束退出历史舞台。报 告敦促美国及其北约盟国全面、 严格履行《条约》所规定义务,尽 早放弃核共享安排;呼吁国际 社会高度警惕并坚决抵制核共 享向其他地区,特别是亚太地 区扩散的消极动向;建议广大 缔约国以《条约》本轮审议周期 为契机,明确各缔约国都应严 格遵守《条约》的所有条款,重 申《条约》在任何时候、任何情 况下均具有约束力。这将有助 于进一步维护以《条约》为核心 的国际核不扩散体系的权威 性、完整性和有效性,为实现彻 底消除核武器和防止进一步核 扩散的共同目标作出贡献。

会上,中国外交部军控司司 长孙晓波呼吁各方利用《条约》 审议进程深入讨论"核共享""延 伸威慑"问题,敦促有关国家不 以任何方式在亚太地区复制核 共享安排。

俄罗斯、埃及、白俄罗斯、墨 西哥等国代表及国际知名智库、 媒体代表100余人参加会议。

#### 联合国呼吁采取 全球行动应对极端高温

○新华社联合国7月25日 电联合国秘书长古特雷斯25日 在纽约联合国总部就极端高温 发表讲话,呼吁采取全球行动, 应对气温上升带来的挑战。

古特雷斯说,极端高温不再 是"一天、一周或一个月的现象", 地球正变得越来越热,对每个人、 每个地方来说都越来越危险。

他以今年为例说,致命热浪 袭击非洲萨赫勒地区,造成住院 人数和死亡人数激增;美国多地 气温打破纪录,1.2亿人处于高温 预警区域;炎热天气导致欧洲多 地旅游景点关闭;亚洲和非洲许 多学校因高温停课,8000多万儿 童受到影响等。

古特雷斯表示,极端高温摧 毁经济,加剧不平等,破坏可持 续发展目标并造成人员死亡。 据估计,高温每年导致近50万人 死亡。造成这一现象的原因是 "化石燃料驱动的、人类活动引

为拯救生命并限制极端高 温的影响,他呼吁在4个重点领 域采取全球行动:关爱最脆弱 人群,包括城市贫民、孕妇、残 疾人、老年人、幼儿、病人等;加 强对工人的保护,特别是暴露 在极端高温环境中的工人;利 用数据和科学大力增强经济和 社会的韧性,涉及基础设施、农 作物、供水、卫生系统和电网 等;摆脱对化石燃料的依赖、应 对"气候不作为"等。

古特雷斯还表示,气候行 动需要金融支持,包括需要各 国齐心协力,争取在《联合国气 候变化框架公约》第二十九次 缔约方大会取得强有力的融资 成果;在创新融资来源方面取 得进展;大幅提高多边开发银 行的贷款能力,帮助发展中国 家应对气候危机;富裕国家兑 现所有气候融资承诺等。

### 台风"格美"在菲律宾 已致33人死亡

○新华社马尼拉7月26日 电 菲律宾警方 26 日通报,连日 来,受台风"格美"与西南季风 叠加影响,菲律宾已有33人死 于强降雨导致的洪水、山体滑 坡和其他事故。

菲律宾国家减灾委员会当 天通报,台风"格美"和西南季 风造成超过130万人受灾,21万 多人流离失所。继菲律宾首都 区24日宣布进入灾难状态后, 带风暴侵袭。

东民都洛省、八打雁省、甲米地 省、巴丹省和布拉干省等多地 也宣布进入灾难状态。

"格美"是菲律宾今年遭遇 的第三场台风。连续数日的狂 风暴雨引发大范围洪灾,淹没、 摧毁了沿海沿河地带的部分房 屋,大量树木和电线杆被刮倒。

菲律宾位于西太平洋台风 带,平均每年遭受20场台风或热

